Message  culte des familles et Baptême

- Dimanche 8 décembre 2013-
Matthieu 1, 20 à 25 

L’annonce à Joseph

Voici la valise de la catéchèse en ce dimanche de fête. Cette valise a fait un long voyage jusqu’à nous, les enfants et les moniteurs nous ont raconté quelques épisodes de son histoire. Abraham, Moïse, Paul…et celle de Joseph que nous venons de lire dans l’évangile de Matthieu
C’est une vielle valise qui a une longue histoire. Et surtout un nom écrit dessus : Emmanuel.
Parce que l’histoire qu’elle raconte ne s’écrit pas avec des dates comme d’habitude on apprend l’histoire à l’école.

Mais cette histoire s’écrit avec des noms. 

L’histoire de Dieu avec les hommes s’écrit à travers les générations, les familles, les mariages les naissances. La vie. L’histoire de Dieu c’est l’histoire des gens. Elle s’écrit  avec des noms
Des noms pour que l’on puisse s’appeler et se parler. Et Exister.
Matthieu 1, 23 « Marie mettra au monde un enfant et toi, Joseph, tu l'appelleras Jésus. 

Tu lui donneras un nom ».

Dans cette histoire qui s’écrit tout au long des générations depuis Adam, joseph a ce rôle si important de donner un nom. Adam au commencement du monde, a appelé sa femme du nom de Eve, la vivante,car c’est elle qui a été la mère de tout vivant. Dieu donne la vie et les hommes donnent un nom aux vivants. Un nom qui donne sens à nos vies. Nous fait exister.
Et pourtant c’était pas gagné. On a vu que Paul avait du mal à transmettre sa valise dans la gare, tout à l’heure. Il s'en est fallut de peu dans cette histoire pour que le nom de Jésus ne soit pas donné!

Quand la valise est arrivée chez Joseph, homme juste, il a bien hésité avant d’accepter cette histoire qui lui arrive dessus sans crier gare justement.
Il avait de bonnes raisons de ne pas donner son nom à l’enfant ! Mais Il a pris le risque et c'est cela sa Foi, la foi de Joseph, il a pris le risque de dire oui et de s'engager dans cette histoire, en engageant son propre nom, de Joseph, fils de David. 

« Tu l'appelleras Jésus, Lui dit l'ange. Toi, descendant de David. »
sa mission que seul lui peut réaliser c'est de donner un nom,. Un nom qui le fait entrer dans l'histoire des hommes, l’histoire de david son arrière arrière.. arrière… grand père et l’histoire du Dieu d’Abraham 

"Vous l'appellerez  Jésus" nous est-il dit encore aujourd'hui.

Les Chrétiens, dès leur enfance, le plus bas âge, ont depuis Joseph  un nom pour parler à Dieu de façon nouvelle. Un Nom à eux pour dire Dieu, le connaître, le prier:Lui jésus dont le nom veut dire « sauveur. »
 "Tout ce que vous demanderez en mon Nom, dira Jésus à ses amis, je le ferai."

Nous pouvons l'appeler Jésus, car il nous connaît chacun par notre nom.

Nous aussi nous avons des noms, et une histoire. 
Dans cette assemblée, il y a au moins une Marie ! 

Et peut-être qu’il y a d’autres maries, et des Myriams ? des Joseph, et au moins une Marie jo

Emmanuel ?  Matthieu..

… 

Des prénoms qui sortent tout droit de cette valise. 

Tous ses prénoms que nous portons les uns ou les autres sont le signe que cette valise  a bien voyagé, qu’elle s’est arrêtée dans les temples, les églises, les maisons et qu’elle a fait son œuvre, elle a laissé des traces de son passage. 

Et de l’histoire de Dieu et de celle de la vie ;

L’histoire s’écrit avec des noms. Des noms uniques.que l’on reçoit, qui nous sont donnés. Et nous font exister.
Il y a plein de Marie, une seule s’appelle marie  boucomont, fille de Jérôme et Elisabeth, et  soeur de Florine et Martin etc..baptisée aujourd’hui, jour de la fête de Marie !. Marie est unique, et elle fait partie d’une histoire de la Sarra qui commence bien avant elle et continuera avec elle.
Chacun de nous a un nom et un nom qui fait de lui quelqu’un d’unique. Et le nom ici de frère ou de sœur. Et grâce à ses noms se remplit la valise et s’écrit encore l’histoire de Dieu.et de la multitude des enfants de Dieu.
 Ce mois de décembre, mois si cher aux chrétiens, bien sur on entendra dire bien d’autres noms, saint Nicolas, Père Noël, carrefour, auchan..
et ce n'est pas grave, tant que des hommes et des femmes diront son Nom, que des enfants comme vous, comme Marie, apprendront son Nom.  le nom de jésus, celui qui sauve. Dieu sera avec nous et avec ce monde, l'Emmanuel.
Tant que nous dirons son nom, annoncerons son nom, la valise continuera son tour du monde et viendra le royaume de Dieu.la justice, la paix et la joie.
Amen 
